

Előfizetési díj:
 Postán vagy Pécsért házhoz küldve:
 egész évre 5 ft., félre 2 ft 50 kr.
 negyed évre 1 ft 25 kr.
 Egyes szám 10 kr.
 Megjelenik minden szombaton
 Egyes számok kaphatók Weidinger N.
 könyvtár. (Szádelányi-ter.)

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:
 Egy öt hasábos petit sor egyeztet
 megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr.,
 10-szerért 4 kr. Ázelenő. — Minden
 hirdetés után 30 kr. bélyeggyjű Ázelenő.
 A hirdetési díj előre Ázelenő.

Szerkesztői iroda:
 Ferenciek utcája 44. sz. I. emelet.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
 Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,
 Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
 Böhm C. F. ügynöki irodájában.
 Ferenciek templomának átellenében.

A hanyatlás okai.

I.

Nem kell hosszasan bizonyítgatnunk, hogy hazánk nemzetgazdaságata nagyon hanyatlak.

Ha a statisztika készakarva is fátyolt boritana eme tényre, hangosan mutatja az élet, a mindennapi tapasztalás, hogy bizony rosszul állunk.

Fel van ismerve a baj s kutatnak az orvosok annak indokai után s a ki egyet felfedezett, az úgy állítja elő ez okot, mint a hanyatlás egyedüli forrását, a többi úgy mellőzi, mintha nem is volnának.

Azaz, hogy az orvosok és tanácsadók mindegyike a maga nádpálcáján nyargalász, s nagyobbára nem az a célja, hogy a bajon segítve legyen, hanem az, hogy egyik másik neki nem tetsző állami vagy társadalmi jelenséget úgy befekettitsen, mint néki éppen érdekében áll vagy egyéni, vagy a mint többnyire történik párt és kaszt-teltektekből.

Azok a nemzetgazdászok, kik megteremtették a magyar specialis államadósságot, a hasznos beruházásokat (mérge-drága nemjövendelműző görbe vasutakat, folyamelszabályozásokat és Boszniát) a kik megörökítették a rendes évi deficitet, kik megháromszorozták a tisztviselők számát, hogy koteiseiket a lustaság s pazarlás folytán tönkre ment sok ezernyi gavallért szinekurákkal ellássák, azok igen nagyon restellik, hogy a magyar földműves és iparos legalább is két annyit nem dolgozik, hogy költsékesét is nem szoritja meg jobban, mert akkor több telenék az adóra s egyéb állami s hivatali sportulákra, emelni is lehetne azokat és sokkal kényelmesebb létet biztosítana ez nékik.

Ezek a hanyatlás forrását főleg és tán kizárólag a nemzeti lustaságban, a termelő osztályok luksuzában találják fel, miért is utánozza a termelő osztály a kiválóan csak semmittevérsre

és bőköltekezésre született fogyasztó osztályt? — Ez sehogy sem tetszik nekik.

Hiában is tagadnánk, bizony nagy részben igazuk is van azoknak, kik a szorgalom, munkásság és takarékoság hiányát felemlitik a hanyatlás egyik okául, csak hogy épen azok, kik legjobban lármáznak e miatt, jobb volna, ha elhaltatnának, mert az ő rossz példájuk sokat tett a baj öregbítésére, mert továbbá a termelő osztályoknak is van természetes eszük s ha dolgoznak és megtakarítanak, úgy óhajítják, hogy maguk részére dolgozzanak és takarítsanak, nem pedig egy sereg ingyenélő javára és kényelmére, mert ez nagyon elveszi kedvüket a fokozott munkától és nélkülözésektől, mert ez a szorgalom és takarékoság megölője.

Többen és köztük a műkedvelő iparos gróf is a politizálásban találja hanyatlásunk okát, nagyon sokat bibelődünk a közérdekű politikával, sokat gyülesezünk, értekezünk, korteskendünk s ezalatt elhanyagoljuk a termelést az ipart,

A kinek természetes hajlama van a lustaságra, vagy a kit a szereplési viszkete bánt, a ki különben sem találja örömét az eke, kapa, kalapács, fűrész, szekercze sat. forgatásában, annak igaz, hogy a politikával járó gyülelésezés és túlmohó újságolvasás keresett ürügy arra, hogy a dolgot, a műhelyt, az üzletet elhanyagolja, az ily ember azt az időt, mely neki a gyülelésezésből és értekezletekből nagyon is fölöslen fenmarad, nem tölti dolog mellett, hanem kávéházban, korezmában újságolvasás, politizálás és költekkezés mellett, pedig hej be sokkal jobb volna az újságot nem a kávé- és korezmaházakban olvasni, a hol azt figyelemmel tenni úgy sem lehet, azon pénzen mely az újságolvasás czimén a korezmában elkél, százaszorosan előfizethetne a kívánt lapokra, miket otthon a munkaszüneti időben kényel-

mesen és figyelemmel elolvashatna s a műhely az üzlet sem vallaná annak kárát, mert a segéd munkások, gazdasági cselédek folyton a gazda felügyelete alatt maradnának!

A hol legtöbbet dolgoznak és takarítanak, az északamerikai egyesült államokban, hol a nemzeti vagyon rohanva szaporodik, ott a közérdekű mozzanatokban részt vesznek vagy is a politizálás sokkal jobban terjedt el, mint bárminő más államban, ott az állampolgár, ki választási jogánál fogva hivatva van befolyani a közdolgok elintézésében, hasonlíthatatlanul jobban van értesítve a fenforgó kérdések eránt, mint bárhol másutt, de ott nincs, nem található egyszerű farmer (kisbirtokos földműves) nem iparos, aki legalább is egy lapot nem tartana magának, hogy abból értesülését merithesse s fel ne üljön hazug, nagyszájú korteseknek, kik a tudatlan tömeget oda hajlítják, a mely oldalról megfizetve lettek.

Napiainkban pedig hazánkban a tulságos politizálás felől éppen nem panaszkodhatunk még kevésbé a lapok sok előfizető miatt, ellenkezőleg, mindenütt panasz emelkedik a közömbösség miatt, mely a törvényhatósági sőt országgyűlési tervek titességeben nyilvánul, az egyleti gyülelések is nagyobb részt a szükségelt résztvevők hiányában meg nem tarthatók, szóval a hatvanas években mutatkozott kissé élénkebb politikai életet és mozgalmat igen sajnos tespedés és apathia váltotta fel.

A politizálást tehát hanyatlásunk kuforrásának éppen nem ismerhetjük fel, legfellebb ürügynek és czimnek, mely alatt a dologkerülő költekkező hajlamainak szabad folyását enged.

A hanyatlásnak még több okai emlegettetnek s ezekről a jövő számban.

Külföldi szemle.

Holnapok óta az angol-francia viszonyoknak az egyiptomi angol foglalás következtében történendő átalakulása ké-

Alig hogy bevégeztük suttogásainkat, egy zömök, alacsony, ilyen magamfélé „szafaládi“-termetű uri ember lépett a csarnokba s kémlelő szemekkel nézett szét, mintha csak keresett volna valakit. Kis maszkom véletlenül félrebillentve fejét, észrevette — őt.

— Jaj a férjem! Sikoltá halkán s legyezéjével rám legyintett — oly jelentőségtelű volt e legyintés — aztán... el-tűnt!

Sokáig kerestem, de biz hiába. Oh, oh — szegény kis menyecske! A nagy keresgélés közben egyszer csak azt veszem észre, hogy egy „kártyavető boszorka“ vetette rám éhes szemeit rézkukuláján keresztül s mindenütt nyomomban járt. Ez még csak hagyján lett volna, hanem el-elgurruva mellettem olyan „bizalmas“ kánya-csipéssel tisztelt meg, hogy bál emlékül maig meglátszanak a karomon a szivárványszínű foltok. Aztán meg az öklével olyan formán gesztikulált, mint a mi közönséges emberi „nyelven“ annyit tesz, mint: fenyegetőzni!

De én fel se vettem a „csipős“ banyát; utóbb azonban utamat állta és kódcsolni kezdett:

— Csak ne tetesd magadat. Ismerlek — léhűtő! Hiába forgatod kancsal szemeidet, fölsimertelek. Hanem majd meg fogsz lakolni!

Ptyű teringettét! gondolám magamban, hát ez vajjon tréfa akar-e lenni, vagy mi? Szólni akartam, de nem fértem szóhoz, mert egyre darált:

— Én csak higgyék, bizzam benned s te kijátszol engemet.

Valóságos „Kukliné-predikáció.“ — Régen gyanakodtam már hűségben s most végre gyanum beteljesült. Azt mondtad, hogy a fejed fáj, nem jössz álarcos bárra és mégis eljöttél.

Szentül valami féltékeny szivű „feleség“ s azt gondolta ez is, hogy én vagyok a — férje.

Főlséges!... oh csak tegy ne csipet volna!

pezi a kíváncsi érdeklődés tárgyát, most már bizonyos, hogy a francia kabinet nem fogadta el az angol javaslatokat, a további értekezést megszakasztotta és ennél fogva már csak a nagyhatalmak dönthetnek ez ügyben, melyre egy angol körirat által felhívul lesznek.

Az angol kormányt igen kényelmetlen helyzetbe hozta Charles Berosford lord tengerész kapitány egy a „Times“-ben megjelent cikke, mert a lord bizalmas barátja a trónörökösnek, kinek az angol kapzsiságtól és ragadozó vágtyól ment lelkülete aligba érthetett együtt az angol kormány egyiptomi politikájával.

Berosford tüzetesen kimutatja, hogy az egyiptomi mozgalom kétségkívül nemzeti volt és a nép rokonszenvét bírta, hogy sem az angol, sem a francia főkonzul nem helytelenítették Arabi tetteit és törekvéseit, hogy a megszállásokban nem volt része Arabinak, hogy Arabi és a nemzeti párt elégtelensége alapos és igazságos volt szemben a nyomasztó, elviselhetlen adókkal, melyek alatt a benszültöttek nyögtek, míg az európaiak adómentesek voltak s e mellett a legjövendelmesebb állásokba befurakodtak, kimutatja, hogy az Arabi per nem volt más, mint egy hitvány komédia s hogy Anglia hadi akciója semmiképp sem igazolható.

Ezek mind oly állítások, miknek annak idején ezen rovatban mi is kifejezést adtunk. A barbár alexandriai bombázás által okozott károk megtérítését elbírlándó bizottság még most sincsen összeállítva, ezen károkat is a szegény egyiptomi nép nyakába szózzák, noha igazság szerint azokat az utolsó krajczárig Angliának kellenek megfizetni.

Gambetta temetése oly nagyszerű volt, minőhöz hasonló csak első Napoleon teteinek elhelyezése az invalidok domjában. — Egyelőre a párisi nagytemetőben helyezték el, mert Gambetta atyját reá akarják venni, hogy ott is hagyja. Emlékszóborra nemzeti aláírást nyitottak.

Gambetta halála nem maradt elszigetelve, diktatorságának legjobb tábornoka Chanzy január 3-án hunyt el gutaütésben, ő volt az kinek a revanche-háboru esetén legtöbb kilátása volt a fővezérségre. — A francia kamarákban újra megválasztottt Brisson a kamara elnökévé szó-többséggel.

Budapesti levél.

(Színház. — Az akadémiából.)

Az új év meglehetősen sok újat hozott a színi világra is, ha ily folytatódik, —

— Rögön haza jössz velem.
 — Haza? Az nem lehet! Rikácsolom válaszul.

— De igenis lehet!
 — No jöjj előbb édesem az öltözöbe. Bemegyünk, én álarczomat levezem... tableau!!!

Az én asszonyom úgy elkotródott, mintha ott sem lett volna. Jaj! csak a csipése foltna is kotródott volna el vele.

Alig teszem föl az álarczot és megyek vissza a maszkok közé, hát uram fia! egy vörös bajszu ur támad meg és rám fogja, hogy én — nő vagyok, sőt mi több, hogy az ő — neje vagyok és erőnek-erejével haza akart vinni.

Ugyancsak szép kis komédia lett volna!

A hosszas nyakgatás után, kijöttem már a sodromból, látva hogy a tetetett „jérezhang“-gal nem jutok dűlőre, — el-szóltam magamat, amugy mély basszusba — bezzeg megritált az én emberem akár csak a „kártyavető boszorka.“

Utóbb már magam is megelégettem az álarcos-bál „ördekességeit“ és „csipés“-eit, aztán szépségesen haza osontam s aztán megirtam a tudósítást, hogy a bál — fényesen sikerült!

A kis reporter.

Csevegés az akaratosságról, a megsjárásról stb.

Akaratosság azaz korlátlan akarás az önzés vagy önszeretet sarjadéka, melynek jelszava: flectere si nequeo superos Acheronta movebo. Így határozzák meg bölcsünk, természetesen csak embert értenek alatta; a mit az állatokról tapasztalunk minek nevezzük azt? Makacsságnak, csökönységnek, dacznak. Bajos lenne egy jelzővel megállapodnunk.

Nézzük a lovat, csökönységnek mondják? nem lehet mindig. Példát hozok fel rá, a mi nem bizonyít a csökönység

a mire pedig kilátás van — akkor az ideit és sokkal többet fog fölmutatni e téren, mint a tavalyi. Két eredeti művet láthatunk már a világot jelentő deszkákon, egyiket a nemzeti- a másikat a népszínházban.

A nemzeti színházban Rákosi Jenő vigjátéka „Ida“ látott napvilágot, a népszínházban Follinus Aurél népszínműve: „Szeget szeggel.“ Rákosi, ki már több ízben mutatta meg színműirői jeles tehetségeit, ez alkalommal nem tudott teljes sikert kivívni darabjával, minek főoka abban rejlik, hogy komoly drámai alakokkal és mesével lép fel és mégis el akarja hitetni a nézővel, hogy vigjáték, mindazonáltal a művésziessé összeállítás és kivétel és különösen a szereplők közreműködése fenn fogják egy ideig tartani a darabot a műsoron.

Kevesebb sikere volt Follinus darabjának a népszínházban, bár egyes jelenetek képesek érdeklődésünket fölkelteni. A darab meséje igen silány és a mi főhibája: nincsenek benne híven festve, — a népeletnek megfelelően, — a jellemek; sok benne még a durva élc is és az elkopott közmondás. Hasztalan volt az összes művészek remekelése, nem távoztunk a színházból mélyebb behatással, és Blaháné dalai küzül is csak egy gyujtott.

A népszínház legközelebbi üjdonságának talán nagyobb lesz a sikere, legalább a próbák sokat ígérnek. Rákosi és Bánfy báró eredeti operetteje lesz ez, czime: „A fekete hajó.“ Jó is lesz egyszerű már eredeti operettet láthatni, talán ehhez el szabad majd vinni a leányokat is és a finomabb izlésnek nem kell elfordulnia az erkölcsrontó jelenetekről. A darab azonban, úgy látszik 18-ára marad, mert előbb Coquelin francia színtársulata fog előadásokat tartani a népszínházban. Elég sajnos, hogy annyira vagyunk, hogy minduntalan más más külföldi színtársulat, zeneművésznő, arany légy, elefánt meg aztán tudja Isten mi játszik a népszínházban; miudent hallunk és látunk ott, csak valamire való népszínművet nem; de hát ki törődik azzal, a pénztár telik, más meg nem kell. Ma-holnap már hozzá szokunk, hogy színházainkban 4, 6, sőt nyolczszoros beléptidjat fizetünk, hogy valami idegen művészt láthassunk.

Nem kevesebb az élénkség az akadémiában, hol már az új évbén két fontosabb gyűlés tartottak; az egyik volt a Petőfi társaság ünnepélyes közgyűlése, melyen Arany fölött emlékbeszéd lett tartva, a második az akadémia I. osztályának (nyelvi) gyűlése volt.

mellett; de inkább a megszkokást jellemzi. A hatvanas években egy kiszuperált hullánus lovat vett egy kuceber, használta sokáig a minden malicziától ment veteránt; de mi történik vele. Egy hadgyakorlat alkalmával ballag emberünk taligába (kordé) fogott lovával az országúton, hova elhallatszott a tábori kürt, sturm, alarm szava. Felelve lett mostani helyzete, a veterán füleit hegyezve vágat előre, hasztalan a kuceberri ügyesség, a visszatarthatás nem sikerül, rohan előre, igyekszik elfoglalni régi helyét a kürtös oldala mellett a harcsozrón. Nem lát, nem hall az öreg gebe, csak egyet látszik még érezni, érteni és tenni, — a tempót. Megzavarja a sorokat, melyért neki s gazdájának kijut, t. i. az ütleg; de az sem bírja másra őt, régi megszokottságából kivenni nem lehet. Ugy kell elvezetni a reszkető állatot, benne a kor nem bírta előlni a multak szokását; pedig a kor már kor. Kerüli azóta gazdájá a lovassági gyakorló tereket, nehogy mind ketten részeseüljenek oly nyereség, miről kuceberünk lova számára, bármily nyereszkedő is lemondott volna akkor is örömet.

A megszkokás másodok természet az embernél is; de az állatoknál kétszeresen az. Van rá eset, hogy a csökönység lovat szép bánásmód, titleg meg nem mozdítja; de ha eltaláljuk szokását, enged, megszeledül. Két előkelő ref. lelkész utazott az alföldön, vitte a város ordinánca a terjedelmes rónán. A lovak lassu trappban haladtak ki a városból egész a temetőig; itt azonban se bé, se tova menni nem akartak. A kocsis szép szó biztatás, titleg osztásban kifáradt; de hiába mozdulása lovat nem bírja. Megbotránkozik a két lelkiatya, jól ismert humoros papunk kérdi, hogy miféle lovak ezek? A kocsis ki róstellette a dolgot, félve néz a kérdőző felé, mintegy mondani látszik, — mit használ az, ha megmondani is; — de győz az illem s megvalja, hogy a halottas kocsis vívők. Jó izüt nevet papunk s int colle-gájának, hogy se baj, majd hajtja ő a

TÁRZA.

Egy szíriésznohöz. 2)

I.

Színészno vagy, létedet csak Pár száz deszka adja; Ingó talaj, bizonytalan... Mégis úgy csüggesz rajta.

Festett világ környezeted, Vándorbot a béréd, Rád se néznek, hogy ha éted Zord telét eléred.

Szerelmnek nemes hevét, Szívedet nem érted... Szíved játszol minden este, Szíved epéd érted.

II.

Nézek téged s kellemedről Irni legfőbb óhajom, Néze téged elfelejttem Azt, ami volt óhajom.

III.

Lánggal égő tüzes szempár, Lángra gyújtó tekintet Takarja el csalfa fényvel Márvány hideg kebeled.

Szelid arcod mosolygása Bűvös szerelemre hív Csalogat... és ott rejtőzik Mögötte — a fagyos sziv.

Kebeledben a szerelem Ismeretlen érzemény, S míg te vigádsz gondfelelten, Elhal bennem a remény.

Jovanovich Pál.

*) Mutatvány a szerző legközelebb megjelenő költeménykötetéséből.

Ama nagy érdeklődés, mellyel fővárosi közönségünk az akadémiái ülések iránt viselkedik az új évben úgy látszik még csak fokozódott, mert mindkét alkalommal telides-teli voltak a termek díszes és élkelő közönséggel.

A Petőfi-társaság gyűlésén Névi gyönyörű emlékszedet tartott a nemzet nagy halottja, a nagy költő fölött és minden kebelben visszhangzottak ama szavak „lesz-e ki öt irodalmunkban pótolni fogja”?... A megindító emlékszedésen kívül még több érdekes pontja volt a gyűlésnek. Nagy tetszésben részesült Endrődi Sándor hangulatteljes költeménye „A lengyelországi harangok,” Ábrányi Emil költeménye „Teréz” és Mikszáth Kálmán elbeszélése „A rozsa matrica.”

Ez alkalommal jelent meg először a társaság közlönye a „Koszorú” új alakjában. Ezentúl ugyanis minden héten meg fog jelenni egy lap és a jeles felolvasott műveken kívül még érdekes regényt, heti szemlét az irodalom, művészet és színház teréről is hoz. E folyóirat nem szorul ajánlásra, a ki egyszer látta és olvasta, nem nélkülözheti; becsebb műveket egy folyóirat sem közöl.

Az akadémia második gyűlésén Hunfalvy Pál és Zichy Antal tartottak nagy-érdeklő felolvasásokat. Az ülés elején a titkár a beérkezett pályaművekről tett jelentést.

A Telegy pályázatra beérkezett 23 darab színmű. A Farkas Rákó féle pályázatra 16 hazafias költemény. A többiekre nagyon csekély vagy semmi művek sem érkeztek, a többiek közt az Athenaeum pályázatára (a magyar hirlapirodalom története) sem érkezett pályamű.

Ezek után Hunfalvy Pál lépett a szószékre és minden áron igyekezett Vámbéry Árnin a magyar nemzet eredetéről szóló művét megczáfálni. A bosszú és mély tudomány értekezés után a közönség zajosan megjelente a nagy tudóst.

Végre Zichy Antal felolvasása következett, az akadémia megalkotójáról. Zichy összeállította Széchenyi István naplóját és alhoz igen érdekes és mély lélektani tudományra valló magyarázatot írt, melyben Széchenyi saját naplója szerint jellemzi. Kár volt utóljára hagyni ezt a pontot, nemcsak annak értéke, hanem Széchenyi iránt való kegyelemből is. Mindazonáltal élénk figyelemmel hallgatta a közönség az érdekes tanulmányt, mely kiválóan lelki állapotával foglalkozik a nagy szellemnek. Két szakaszt olvasott fel Zichy, az egyik Széchenyi mint valóságos embert, a másik, mint melancholikust jellemzi. Ez utóbbi bajnak tudható be az is, hogy öngyilkossá és előbb tébolyodott lón; mindkettő a hazáért való aggodalmában. A forradalom után nem bírt a jövőben, mert a magyar nemzetet elpuhultnak, tehetetlennek tartotta. Felhagyott minden reményével, féltette hazája jövőjét, ez keserítte el, ez okozta halálát.

Hála, hogy aggodalmai nem teljesültek, hanem meggyökeresedett a magyar nemzetben ama korábbi jóllása: Magyarország nem volt, hanem lesz.

Kárpáti Manó.

Statistikai kimutatás

a pécsi m. kir. postahivatal 1882. évi forgalmáról.

J ö v e d é k.

Az egész évi jövedéki bevétel tesz 37732 frt 14 krt, a jövedéki kiadás 17293 frt 8 kr. Eszerint a pécsi postahivatal 1882. évi tiszta jövedelme 50438 frt 28 krt teszen.

Á t m e n ő b e v e t e l e k.

Utánvételekért befizetett 108226 frt 33 krt.
200 frtig terjedő utalványokra 1281019 " 73 "
200 frton felüli utalványokra 761641 " 55 "

Összesen: 2150887 frt 66 krt.

Á t m e n ő k i a d á s o k.

Utánvételekre kifizetett 67953 frt 97 krt.
200 frtig terjedő utalványokra 989973 " 53 "
200 frton felüli utalványokra 124462 " 20 "

Összesen: 1182398 frt 70 krt.

A különbséget az átmenő bevételek és kiadások között tesz 968,497 frt 96 krt.

Elárusított 2 kros levelelgy	75,500 db.
" 3 " "	24,500 "
" 5 " "	500,000 "
" 10 " "	62,500 "
" 20 " "	4000 "
" hirlapjegy	12,400 "
" utalványlap	45,500 "
" közönséges szállítólevél	29,000 "
" utánvételes szállítólevél	10,000 "

Érkezett kifizetés végett 200 frtig terjedő utalvány 32,900 db.

feladatott 200 frtig terjedő utalvány 34,735 "

Érkezett kocsipostai küldemény 100,679 "

felvett kocsipostai küldemény 108,135 "

Postai megbízás érkezett november hó 1-től vagyis ezen kezelési ág beindulásától kezdve összesen 111 darab 5268 frt 72 kr. értékben. Ezekből beváltott 42 db. 1474 frt 83 kr. értékben, visszautasított 69 db. 3793 frt 89 kr. értékben. A visszautasítást nagyrésztben az okozta, hogy az ily utó behajtatni kívánt követelések időközben kiegyenlültek, részben pedig azért, mivel a megbízás kellőleg felszerelve nem volt.

Alkalmazva van ezen hivatalban a hivatali főnöknél kívül 11 tisztviselő és 13 szolga, kik közül öt a közönséges levelek és utalványok, — egy a kocsipostai küldemények kézbesítésével van megbízva. Ezeknek kívül egy postamester, ki a szállítókat gondozza.

Az alkalmazottak hivatalbani elfoglaltsága naponként 9 órára számítható, tekintet nélkül a vasár- és ünnepnapokra. Összeköttetése van ezen hivatalnak naponként négyzeri rakocsi-járatával a vasuti indóházhoz, két különcokcsi- és két gyalog-posta-járat által.

Ezen postahivatal kézbesítési kerületébe 28 község, illetőleg pusztá, csárda és major tartozik.

Pécsent, 1883. év január hó 10-én.

Br. Purcell Béla,

postahiv. főnök.

Törvényszéki csarnok.

Előadott polg. ügyek:

Kissfaludy Imre tszéki bíró által

Január 9-én.

1. Bárdos János — Soós Julianna ellen házasság felbontása iránt. 2. Dr. Daempf Sándor ügyvéd — Fedesco Galauti ellen 24 frt 70 kr. ügyvédi díj és jár. megítélése iránt.

Vésey Rezső tszéki bíró által

1. Török József — Bódi Erzsébet ellen házassági kötelék felbontása iránt. 2. Beresics Vinkó — Bánács Adám ellen tulajdonjog megítélése iránt.

Bogyay Pongrácz tszéki bíró által

1. Jakab Jánosné szül. Kovács Ilona — Onka János gyám ellen, ingatlan tulajdonjogának megítélése iránt. 2. Kreiner József — „Dálya” mezőváros közönsége ellen 774 frt 40 kr. s jár. iránt.

Január 11-én

Bogyay Pongrácz tszéki bíró által

1. Özv. Ilka Józsefné — Kissfaludy István mint gyám ellen örökösödés iránt. 2. Özv. Györi Imréné — Nagy István ellen ingatlan tulajdonjogának megítélése iránt.

Előadandó büntető ügyek:

Január 15.

1. Dragojlov Román ellen halált okozó testi sértés miatt. 2. Kálmán Ferencz ellen súlyos testi sértés miatt.

Január 17-én

1. Jankovits Constantin ellen lopás miatt. 2. Moszlovács Jozo ellen lopás miatt. 3. Ifj. hajdu János ellen felmenő ágbeli rokonon elkövetett súlyos testi sértés miatt.

Január 19-én

1. Balatonyi György és társai ellen testi sértés miatt.

Különbélek.

— **Bálok.** A jogakadémiai ifjúság, ma tartja fényes elite-bálját. Az előkészületek minden tekintetben kiváló gondval tettek meg. A terem díszítése egyszerű és mégis igen izéles és csinos. Előre

láthatólag a jó siker biztosítva van. — Mához egy hétre, azaz 20-án (szombaton) a kereskedelmi ifjúság tartja elite-bálját, mely, a mennyei a buzgólkodó rendezőség fáradozásából következethet, legkevésbé sem fog siker dolgában az előző jogász-bál mögött maradni. A jogász-bála kaphatók jegyek a lyceumban az olvasókör helyiségében, a kereskedelmi bála pedig Valentin Károly könyv- és műkereskedésében — meghívó előmütásai mellett.

— **Álarcosz bál.** Hétfőn tartotta meg a jótékony-nőgyűlet a színházban évenként szokások álarcosz bálját. Ez évben is szép sikerrel folyt le. Tagadhatatlan, hogy a közönség részvétele ezuttal némi apadás tünetét elő, a mi azonban csak a kasszára volt egy csekély hatás, magára a bála legkevésbé sem; mert a tarkábbnál-tarkább csinosabbnál-csinosabb álarcoszok elég szép számmal sürgöttek-forogtak, a szellemes-tréfákban sem volt hiány s a vidámság is magas fokon állott. Éjfélt után tánczok kerekedtek és járták három óráig. Dícséret érdemel a rendezőség, feladatát buzgalommal töltötte be. Elismerést érdemel zenekara, mely fáradhatatlanul és gondval válogatott zene-darabokat játszott.

— **Táncszéki.** Egyéves önkénteseink sem akarják a rövid farsangot táncz-exercizios nélkül átlaufsírtolni, a tavalyi önkéntesek nyomdokán haladva — pompás táncszéki rendeznek. A mint halljuk az előkészületek folynak és különös gondot fordítanak arra, hogy a táncz-terem díszítése ne csak csinos, és izéles, hanem egyszersmind katona-jellegű is legyen, mely célból díszítési eszközök fegyverek és egyéb katona-szerszámok is fognak használatni. — Szép sikert kívánunk Mars fiainak!

— **A „pécsi kath. legénygyűlet” ifjúsága** e hó 27-én tartja a Scholz-féle sörcearnokban saját egylete javára zártkörű tánczvigalmát. Az estélyen Dankó Gyula zenekara játszik. A rendezőség részéről fölkerítettünk, miszerint tudassuk a közönséggel, hogy mindazok, kik netán tévedés-vagy feledékenységöböl nem kaptak meghívót és igényt tartanak rá, szíveskedjenek a rendezőséget (megye-utca 22. sz.) megkeresni.

— **Csődik.** Schwarz F. ellen, csődbiztos Vésey Rezső, tömeggondnok Csígyó János febr. 19. Pécs. — Steiner Mihály ellen a csőd megszüntetett.

— **Beszakadt.** A napokban egy Thun János nevű tanuló lement a balokányi tóra korcsolyázni. A jég elég szilárdnak látszott, a tanuló felkötő korcsolyáját és rálepet; jó darabig korcsolyázott, egyszers csak ropogni, recsegni kezdett a jég. Gyors futással igyekezett a tanuló a beszakadás elől menekülni, azonban már későn volt, a jég berokkadván nyakig vízbe esett. A gyors mentésére jött emberek kiszabadították kinos helyzetéből s a közeli házak egyikébe vitték, hol átöltözködve lakására ment. A tanuló rendkívül meglátszóan beteg. Ajánljuk a jelen esetet a szülők figyelmébe.

— **A pécsi ügyvédi kamara** e hó 28-án tartja évi rendes közgyűlését délelőtti 10 órakor a kamara helyiségében. — Az évi rendes közgyűlés tárgyain kívül igen érdekes lesz a budapesti ügyvédi kör és kamara átirata a bünyvádi eljárásban az esküdtseki intézmény behozatala iránt, a polgári törvénykönyv és bünyvádi eljárásról szóló kormányjavaslatok feletti véleményezés.

— **Egy kis statisztika.** A katonai nyilvántartási hivatalban a mult év folyamán helybeli illetőségű közönségben 404, vidéki 2121 jelentkezett; honvid helybeli illetőségű 300, vidéki 1168. A pécsi illetőségű közönségbeniek közül, kik ez előtt az 52-ik ezredhez tartoztak az új hadsereg szervezése folytán 32 át-tetett a 99-ik (morva) ezredhez. Az év végén elbocsátást nyert 517, ezek közül helybeli illetőségű 55.

— **Jég-makáma.** Óh éj! — tessék — van jég — és minő nagy — s még egyre fogy. — Jégre futni — hosszan csúszni — és elbukni — ki-ki mehet — mostan lehet. — Sörös, czukrasz — és még sok más — nagyban siet — vágat jeget — töltet vermet — hogy a nyáron — ugy ne járjon — mint már aként — többször történt — a veremben nem volt semmi — s nem lehetett — behitenni! — Fiatall, vén — a rétre men — s a jég tükrén — vazog, fázik — hanem azért korcsolyázzik — hja! mert hát a korcsolyázás — divatózó uri szokás — és elvégre — az a vége: — menjen ki-ki most a jégre!

— **Színész-miatyánk.** Miatyánk havi gage! ki vagy az igazgató zsebében, dícséretesek a te szép neved; jöjjen el a te rendes mindenhavi országod, legyen meg a te szép akaratod ugy az emelet, mint a földön s — bumsztiban is. Add meg nekünk minden óra magadat és ne engedj minket a zalogház körül kísértetbe, de szabadíts meg a különösen Bogyónál szokások levonásoktól. Amen!

— **Titkos színműrőnk figyelmébe.** Városunkban a titkos színműrők igen szép számmal lévő képviselve (a „féreimert Sakeperő”, — a „két Miklós” — stb. stb.) — nehogy hiu reményekkel álltassák magukat, tudomásukra juttatjuk, hogy a népszínház igazgatója a következő című darabokat nem fogadta el elő-

adásra: Az örökölt völegény. — A szerelem titka. — Csele gazda leánya. — Szép Jancsi. — A szédélgek. — Barna Pista. — A szolgaleány. — A könnyelmű. — A nagyságos ur. — Az atyák büne. — A vig pesti lány. — Harcz az özevgy után. — A tapasztalatlanok. — A hamis váltó. — Falusi kalandorné.

— **Drága kocsizás.** Az inasgyerekeknek — ősi szokása már, hogy a robogó hintók után szaladva, fölkapaszkodnak a tengelyre; a kocsisoknak pedig ilyenkor az a szokásuk, hogy az ostorral hátra-hátra vágunk — így történt meg a napokban, hogy egy V a k János nevű cipész-inas, a mint a fűtezában robogó hintóra felkapaszkodott, a kocsis ily szerencsétlenül vágott az ostorral hátra, hogy az az előtt ép szemű V a k János rögtön megvakult a jobb szemére.

— **Mennyit nő a nap januárban?** Január 1-én a naphossza 8 óra és 24 perc volt, 31-én pedig 9 óra és 25 perc lesz; tehát a nappal e hónapban 1 óra és 1 percczel növekszik.

— **Színházi hírek.** A mint halljuk Prém József „Baldogitok” című vígjátéka a jövő héten kerül színpadra, melyben Arányi Dezső hosszas betegsége után — először lép fel. Kiváló szerepe e darabban Tarkeőy. — Újházy vendégszerepel, ma a „Budapesten” be lép fel, holnap pedig a „Falusi rosszá”-ban — Gonosz szerepében.

— **A honvédség hőréből.** Jelencsik Vincze honvéd ezredes dandárnak Budapestre tetteztett. Tegnap a lovassági, valamint a gyalogsági tisztikar buszszóul tisztelt meg a derék ezredesét, ki a tisztelőket igen szívesen fogadta és valóban megrögtöcs beszédet mondott. Tiszteletére vasárnapon a „Vadember”-hez címzett vendéglőben bucsu-banquet leend. Jelencsik helyébe Paksy Károly ezredes jött, kinél szintén tegnap tisztelt meg a tisztikar.

— **Idill a budapest-pécsi vasutról.** A mult héten a budapest-pécsi vasutnak ercsi-i állomásán egy kis baleset érte az Erdőli Ercsi jövő 302. számú vonatot, melyből kis bja, hogy nagy szerencsétlenség nem nötte ki magát. Erdőt Ercsi felé az egész pálya lejtős, de különösen az ercsi állomás előtt oly nagyon, hogy egy vasuti kocsi egy helyben megállítani majdnem lehetetlen. És a baleset épen e helyen történt. A mint ugyanis a vonat Ercsihez érve ez említett lejtőn lefelé haladt volna, a mozdonyt a szerkocsival összekötő lánccal elszakadt. A másik, két összekötő kábeles valószínűleg már ekkor ki volt kapcsolódva a terhetől megszabadult mozdony örült sebességgel rogtott keresztül az állomáson. A váltók rendben lévén, akadálytalanul rohant tovább a halálra íjert mozdonyvezetővel. A fűtő pedig a szerkocsin maradvány, az öt otthagyo szökevény után bántult, kezével integetve, hogy „térjék ki vissza!” De csakhamar feltalálta magát a dörzsfék megszorításával sikerült a lefelé rohanó kocsiömeget visszatarítani. A mozdonyon rekedt gépész ozalatt visszanyerve lélekjelenlétét, a gözt teljesen elzárta. De a meglődult mozdony természetesen még ekkor sem állt meg. Ekkor jutott csak eszébe, hogy ellengőzt is lehetne alkalmazni. Az utasok persze boszankodva várták a mozdony visszakereszését. Még csak ki sem szállhattak, mert kint a mezőn valának a sárban. Végre visszajött a megszokott mozdony, mely bevitte őket az állomásra.

— **E hó 22-ikén lesz Sellyén a vöröskereszt-egylet bálja,** mely miután a farsang rövid s bálokban vidékünk nem lesz túltöltött, sikerrel kecsegteti a rendezőséget. Ajánlják a pártfogásra nem csak a rendezőség gyákorlottság s megszokott tekenység s fáradhatatlanság, hanem a neves czél is. Jó sikert kívánunk az egylet érdekében, kedves s kedélyes mulatást a megjelenőöknök, hol hiszem vidéki szépeink tömegesen képviselve lesznek a szokott otthonias kedélyes körben, örömmel üdvözöljük.

— **Halalozás.** — **Réder Vilmos** nyugalmazott k. törvényszéki bíró az utóbbi éveken mohácsi lakos e hó 11-re virradóra hosszas fájdalmas betegség után jobb létre kelőtött, temetésére e hó 12-én városunkból is többen a végítzesség megadására megjelentek számos barátjai közül. — Nyugodjanak békén hmvai!

— **A Mohács és Kölkedet védő dunai gát** e hó 10-én átszakadt, azonban ott termett nagyhamar mindkét község elöljárója s sikerült az éj folytán a szakadást betömni, a töltés akkor még csak 25 centiméter áradásnak volt képes ellenállani, pedig a Duna csak e napon kezdett a fővárosban apadni s így Mohácsra nézve a veszély nem mult el. — A sziget már napok óta van elárasztva. — **A korcsolyázási szenvedély két** áldozatot szemelt ki magának a napokban Tolnácn. Báró Bergy és gróf Bisingen házúrtisztek megpróbálták a Duna jégét, melyet elég szilárdnak vélték a sportra, egyszerre azonban ropogni kezdett s a gyors futamban beszakadt alattuk a jég, mely alatt eltűntek. — A gyors segély Bergy bárót kiszabadította s dörzslőre feleazmált, minek folytán talán megmenthető az életnek, Bisingen gróf azonban ott veszett a jeges vízben.

— **A Duna áradása, mely az oszt-** csak mélyebben fekvő részeit öntötte el, a legnagyobb károkat hazánkban okozta.

— A Csalóköz termékeny síkfelde nagyobb részt ár alá jutott úgy szintén a Rába-Rábcza és Duna közök, Győrújváros, Győrsgízlet egészen el van árasztva, a lakosság nagy nehezen tudott elmenekülni ingó-vagonat ott hagyva a bösz elem martalekál, sok ház összedől. — Győrbe 6000-nél több falusi lakosság is menekült, a Győrnek áttelében fekvő Révfalu község is víz alá jött, sőt a belvárosnak a kidunára dülő mélyebb utcáiba is behatolt a víz, mely annál veszedelmesebb, mert a nagy hidegben azonnal megfagy. — A fővárosban a víz e hó 10-én apadni kezdett. — Eszéken a drávai vasuti hid felett megállt a jégtorlasz, Szolnokon pedig a tiszai közüti hid felett.

— **Egy orosz klub alapszabályai.** Csernigov orosz város kaszinója közelebb ezekkel a pontokkal toldotta meg alapszabályait: 1. A kaszinóba nem szabad belépni kátrányozott csizmában. 2. A kereskedőknek meg van tiltva, hogy oly ruhában jelenjenek meg, melyet rendes napi foglalkozásuk közben hordanak, mivel ezek kellemetlen szagot terjesztenek. 3. Táncszékre tisztességes fekete ruhában lehet csak előjnni. 4. Újvíri bálon frakkot kell hordani. 5. Táncszéki alkalmával a kaszinó-tagoknak nem szabad az ablakfüggönyöket zsebkendő gyanánt használni. 6. Táncszéki nem szabad a hölgyek termében dohányozni; a ki mégis teszi, 50 kopek büntetést fizet, mely szívesen a nőknél költi vizet fog vásárolni a kaszinó igazgatója. 7. Négyes közben senkinek sem szabad kankant táncolni, vagy más módon áltagnia az illem törvényeit. 8. Táncszéki nem szabad nagyon leereszgedni. 9. Kártyázás közben tilos a pofokodás. 10. Billiárdozás közben a dákkóval nem szabad verkedni.

— **Pályázat.** Városunk szinügyi bizottsága a jövő szinidényre pályázatot hirdetett a szinházra. A pályáznai szándékos szinigazgatók figyelemzetnek, hogy kérvényeiket február hó közepéig id. Krasznay Mihály szinügyi bizottsági elnökhez nyujtsák be.

— **Megbokrosodott lovak.** A hét elején két — közönséges oldalas kocsi elé fogott — tüzes vérű ló a fűtezában annyira megbokrosodott, hogy a kocsi nem bírva velük, kénytelen volt a gyeplőt neki eresztetni. A megvadult lovak elragadták a kocsi és vágatást rohantak a budai külváros országútra s ezen a vámház felé. A vámháznál ideje-korán észrevették a bajt s leeresztve a sorompót — megfogták a lovakat. A szerszám szétszakadt, a kocsi erős zúdodást szenvedett, a kocsi szörnyen megijedt és egyéb baj nem esett — hála Istennek!

— **A virágkedvelőknek.** Egy új fajta pelargoniumot hoztak be hazánkba angol kertészek utján a Fok-Földről. Latin neve: „pelargonium tricolor ardens”. Virágja nagy s a felső szirmok sötétvörös, a három alsó pedig fehér. (Piros felső, fehér alsó — zöld levél . . . nemzeti szín.) Valószínűleg rövid idő múlva pécsi műkertészeinknél is lehet kapni — jó pénzen.

— **Kimutatás.** A „Rudolfinum” karácsony-ajándékhoz a következők nevesültek adakozók járultak: készpénzben: Dr. Dulászky Nándor 0 nmft. 100 frt, Zsótkó kanonok 5 frt, Pr. Orphanis 16 frt, Özevgy Czetkovicsné 5 frt, Dr. Kohárts 5 frt, Dr. Mendl 5 frt, Dolmányos Döme Csáktornyáról 5 frt, Dr. Eréth kórh. igazgató 10 frt, Dr. Schwartz 5 frt, Ott M. 5 frt, Delimánics István 5 frt, a zircziek pécsi háza 5 frt, Weidinger Ferencz 5 frt, Eréth Terézia 5 frt, N. M. 5 frt, Z. I. 5 frt, Koronyós 3 frt, „Ave Maria” 3 frt, E. — 5 frt, L. L. 5 frt, Heid János 3 frt, Károly Ignácz 2 frt, Dr. Szeredy 2 frt, Rédeky 2 frt, Pinker 2 frt, Mestrics Anna 2 frt, Hölbling Juliana 2 frt, Lukrits 5 frt, Eréth Antalné 5 frt, Eisenhut Emilia 2 frt, Kíndel 2 frt, „F. Z.” 1 frt, K. 1 frt, e. t. c. 1 frt, G. Z. 1 frt, A. T. 1 frt, Csébi nővérek 1 frt, Gyilos Póte 1 frt, Békely Remig 1 frt, ifj. Scholz 1 frt, N. M. 1 frt, N. 1 frt, Ország Terézia 1 frt, Feszt Rajmár 1 frt, Haksch Emilné 1 frt, Fekete Irma 1 frt, N. N. 1 frt, N. N. 1 frt, P. M. 1 frt, K. K. 1 frt, R. K. 1 frt, Sz. B. K. 1 frt, I. Sch. 2 frt, E. A. E. 1 frt, iskolaigazgató 1 frt, N. N. 1 frt, D. I. frt, Umann 1 frt, Wurster József 1 frt, Hoffmann Károly 2 frt, Kötzer István 1 frt, B. H. s. 1 frt, N. N. 1 frt, Tarai Mária 1 frt, N. N. 1 frt, Jassgo 2 frt 40 kr., Özv. Peseleitné 1 frt, Olvashtalan név N. 1 frt, H. Otília 50 kr., Gözmalomsné 50 kr., N. N. 50 kr., A. E. 50 kr., L. K. 50 kr., N. M. 40 kr., N. N. 20 kr., N. N. 20 kr., Reeh Katalin 50 kr., F. O. 30 kr., N. N. 30 kr., O. M. 40 kr., N. N. 20 kr., Nilleska A. 40 kr., Kollerné 50 kr. Döllinger 10 kr., Klein Hermann 20 kr., Kätzler Károly 20 kr., Kurlender 20 kr., Bors Mátyás 40 kr., Papp 40 kr. Más egyebekbe: Dulászky né 1 nagy drb. nadragyóvet, 36 db. rajzírka, 3 tuccat ceruza, 1 festőnő néhny rőt vászon, Krausz kereskedőtől 1 vög barchet, egy ismeretlen anya és leánya 8 db. süniget, Beszty 7 pár kapcza és több rőt barchet, Simacek 6 drb. gyapat kendő, Rathné 1 pár cipző és játék, Stirlingné 24 drb. zsebkendő, Bek testvérek 6 drb. kalap, Özv. Ország Lajosné 2 drb. ing 3 drb. nadrag és 6 pár harisnya, Krauze Ignácz 1 vög kanavász, 6 drb. achnal kendő és 6 drb. zsebkendő, Werner kisasszony 6 drb. baba, 7 drb. könyv és 10 drb. narancs, alma, füge és sztyánoskenyer, Sziebert ügyvéd 6 drb. kendő, 36 drb. ceruza, 24 drb. írka, 12 db. kretakizmus 2 sct. lot, 1 csomag toltartó, 1 csomag radigumi, szappan és egy olajfestmény (Stefánia). Lanka kisasszony 6 drb. zsebkendő, Scheirner 1 kosár alma és dió, Brunner M. 80 pár tornás virsli, Irgalmasok gyűzsertára szappan és hajviasz, Klein J. 1 csomag kendőt, Hajdu György 20 drb. kalap, Heindelhofer J. 3 csomag szappan, Blauborn Jakab fűg, sztyánoskenyer és dió, Böhk C. F. szilya, sztyánoskenyer, dió és füge, Reeh Vilmos füge, sztyánoskenyer és narancs, Skarizta mandola és dió, Tíll Sándor dió, Hörterstein apróságok, Stankovits 30 drb. alma, Wallerstein sztyánoskenyer és füge, Burghardt János 12 drb. tányér és 24 drb. ivópohár, Fürth Nánán 1 ki-öltözés és 4 drb. mellény, Schön R. 4 drb. kendő, Tauszik Ármín 30 drb. zsebkendő, Panuz Jakab 2 drb. posztórékly, Pfeffermann Adolf 1 fejtkösz, 1 drb. gyermek-rékly, 2 pár kapcza, 6 drb. kötőpam, 1 szalg, Rothmüller Károly 6 drb. zsebkendő, H. L. Heurich útemény, Hofbauer József 30 drb. mézeskalács, Járányi István 40 drb. mézeskalács, Balatonyi György 30 drb. mézeskalács, Krisztján József

